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Külön utón együtt
Milyen jó, hogy néhanap szünetel a par­

lament. Az ember megtud egyetmást, érdeke- 
set a román politikából. A pártok vidéki nép- 
gyűlésem sokmmcien kiderül. Mirjdmostanig 
például nem tudtuk, hogy a Tilulestsu-fóle 
fcootoi vényeken, mégiscsak változtatni fognak. 
A Pa.aszipárt kolozsvári nagygyűlésén ez is 
kitudódott. Úgy félfüllel hallottuk már, hogy 
két miniszter majdnem haj bekapott a javasla 
tokon. Az egyik maga az adótörvények zseniá­
lis szülőapja., a másik a nemkovésbé zseniális 
Jonescu mester, aki külügyi gondjai mellett 
súlyosan a szivén viseli az ország pénzügyeit 
is. Legutóbb végigoyilatkozta Európát, hogy ő 
neui tudja, miért esik a lei. Európa azt se 
tudta, hogy esik. De amióta Take Jonescu 
nyilatkozott, megtudta és azóta csakugyan ro- 
hamosan esik. Nőj Titulescu és Take Jonescu 
között, mint ezt annakidején a politikai' habi- 
tüek kipletykálták, egy kis incidens történt, 
labe Jonescu ragaszkodott az adóreform vál­
toztatásához és Titulescu azzal hagyta ott a 
kitűnő ktilügyért, hogy nem hajlandó vele egy 
kabinetben miniszterkedni. De harmadnapra 
sikerű it Titulescut is kibékíteni i nem, mégse 
mond le. Inkább változtat az adója vasiatokon. 
Nem a lényegen, csak a formán. Nehány lé 
nyegtelen pontot töröl a javaslatból. Az egész 
semmiség. El lehetne felejteni, ha most ki 
nem derülne, hogy Titulescu nem is olyan 
lényegtelen változásokat eszközölt. A paraszt 
párt kolozsvári nagygyűlésén bőszéit róla 
Bogdán Duica'szenátor, azt követelvén, hogy 
ne kizárólag a szegény dolgozó társadalom 
fizesse meg az államháztartás rengeteg kiadá­
sát, mialatt a bojárok kivonják magukat.

»íme, a Titulescu-féle adótörvények közül 
— mondja a szenátor — épen a vagyon- és a 
hadinyereségadón akarnak változtatni, ami 
igazságos is volna, viszont meghagyják a 
forgalmi adót, amellyel az állam súlyosan 
megdrágította polgárainak életét.” Mi már 
irtunk erről a forgalmi adóról, bíráltuk mint 
olyasvalamit, amellyel az áüam a drág aságot 
zúdítja a polgáraira s amellyel nera kismérték­
ben zölleszti a lei vásárlóképességét. Nem 
csoda, hogy Bogdán Duica szenátor közvetlenül 
az adótörvényre tett megjegyzése után pénzünk 
leromlott kurzusáról beszél. Ö ugyanúgy meg­
találja az ö sí «függést a kettő között, mint 
ahogy mi migtukümk. Igaz, hogy kritizálni nem 
hálás dolog, nem alulról hálátlan, mart hiszen 
innen minden egészséges kritika megértőkre 
talált. Ámde felülről rásülik a bélyeget, hogy 
destruktív. Ne gondolják, hogy mi most haza- 
beszélőnk. Nem rólunk van szó, hanem a 
pruasztpái trél, amely minthogy ellenzékben
van, minthogy kritikát gyakorol, minthogy nem
minden tetszis neki, amiről fenn a korra ánvon 
azt állítják, hogy szent és sérthetetlen, homlo- 
bukra égetik a megbélyegzést: destruktív^ 
Panaitescu egyetemi tanár, parasztpárti kép- 
viselő önérzetes beszédéből tudjuk meg ezt ie, 
„A törvény egyforma legyen minden nép, mindé» 
osztály számára, ti a a destrukció, amivel & 
parasztpártot támadják, azt jelenti, hogy 
küzdeni kell az analfabétizmus ellen, hogy 
emberi sorhoz kell juttatni a parasztok 
munkája becsületes gyümölcséhez a dolgozd 
társad ümat, ebben az esetben a parasztpart 
valóban destruktiv.” Bátor beszéd, a kompro­
mittált „destruktiv“ vád szilánkká foszlik alatta.

Vau M parasztpártnak egy érdekes aján­
lata : haladjanak együtt a kisebbségek demok­
ratikus elemei a román demokráciával, vagyis 
a parasztpárttal, a parasztpárt a nemzeti

kisebbségekre vonatkozólag a gyulafehérvári 
határozatok érvényesítését követeli, mert a 
nemzeti párt a liberálisokkal kötött paktum 
napján ládafiába te’te Albajuliát. Minket bár­
mily messzeségek válasszanak is el elvek és 
felfogások dolgában a parasztpárttól, egy tekin- 
tetben nagyon rokonszenves nekünk ez a párt. 
A demokrácia gondolatában egyek vagyunk 
vele. Politikai berkekben suttognak ugyan arról 
re> “®t^i a paraszpárt viszont Averescuékkal 
paktált le s feladta komoly ellenzéki hivatását. 
Nem akarjuk elhinni. Számunkra semmit sem 
jelent majd, ha ez a párt valóban rősztvesz 
* parlamenti üléseken. Mert ha ellenzék, 
legyen ellenzék. Ne manifesztumokkal dolgoz­
zon és ne csak népgyülóseken mondja meg 
az igazat, ne a bársonyszékek és ne a hata- 
lom felé, de legyen jelen a munkánál, mint
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eleven lelkiismoret és szabályozza, mérsékelj 
a kormány egyoldalú munkáját. Ha a paraszt- 
párt ezt fogja cselekedni a parlamentben, ha 
becsületes destrukcióval fogja követelni az egy­
forma jogokat minden osztály és minden nép 
számára, ha őszinte kritikával fogja kisérni a 
miniszterek bojármentő javaslatait, mi belső 
szimpátiával fogjuk támogatni őket. Egyebet 
n9® kívánhatna» tőlünk. Hogy m:nt kisebbség 
volüz haladjunk együtt, vagy más román párt­
tal, ez ellenkezik a gyulafehérvári határozatok 
szellemével, ellenkezik a mi életérdekeinkkel, 
ellenkezik a demokrácia elveivel. Mi külön 
akarunk haladni, Külön akarunk odajutni a 
képviselői padokba. Majd ha ottloszünk, együtt- 
harcolunk mindazokkal, akik komolyan &z or­
szág érdekének szempontjából kritizálnak, 
komolyan radikálisok, . komolyan demokraták.

'WSM9-ww <W «# m m wvw w-------—

I nagyhatalmak követelik a Habsburgig datroaizálását
^J^A8yar korm^y elfogadta a szövetségesek követelését — Összehívták a trón 
(osztó megoldás - Kdro.y, MedÄS

nagyhatalmak és a kisantant államai *között. A
— At Új Kelet tudóeitójiUöl —

A magyar ügy szembeállította a nagy- 
hatalmakat a kisantanttal. A szövetséges hatal­
mak a magyarországi konfliktust, amelyet a 
Károly puccs lobbantott ki, Károly elfogatásá- 
val, befejezettnek tekintették. A kisantant 
államai azonban feíismeflJk ennek a király- 
kalandnak messzire -kiágazó jelentőségét és a 
Habshurg-kérdéssel egyidőben az összes függő 
kérdéseket meg akarják oldani. Ennél a pont 
nál vált el a nagyantant álláspontja a kis 
antantétól. Csehszlovákia és Jugoszlávia 
mozgósított ős

« mozgósítása előkészületeit 
folytatta akkor is, «mikor 
Károly exkirály Tihanyban 
már a magyar kormány foglya 

volt.
Mert a mozgósításnak nemcsupán Károly 

trónfoglalásának megakadályozása volt a célja, 
hanem a restaurációs törekvések egyszersmin- 
denkorra való elfojtása, a magyar hadsereg 
leszerelésének és egy olyan kormányzati (rend­
szernek kierőszakolása, amely a demokrácia 
elvein nyugszik és ezzel biztosítja az utód­
államok határainak biztonságát. A nagyantant 
most arra törekszik, hogy a Magyarországgal 
határos államok békés utón jussanak azokhoz 
a garanciákhoz, amelyekre szükségük van.

Szombaton nyujtoiiak át a nagyhatalmak 
budapesti képviselői a magyar kormánynak 
jegyzéküket. Hétfőn délután

» szövetségesek budapesti 
meghatalmazottal ismét meg­
jelentek Kán fi y magyar kill- 

ügy miniszternél
és felszólították, hogy a trónfosztását azonnal 
vigye keresztül, mert különben a nagyantant­
nak nem áll módjában a kisantant Katonai 
készülődéseit megakadályozni. Ebben az eset­
ben kénytelenek minden felelősséget a magyar 
kormányra hárilani. A nagyhatalmak ezzel az 
uj lépésükkel szintén a kisantant álláspontjá­
hoz való közeledést demonstrálták. A nagy­
követek tanácsa ugyanis belátta, hogy a király- 
kérdés gyors elintézése nélkül nem állítható 
vissza Közópmirópa nyugalma. A kisantant, nem 
elégszik meg Károly detronizálásával és köve­
teli az egész Habsburg dinasztia trónfosztását.
A szövetséges hatalmuk eleinte vonakodtak 
ilyen messziremenő lépést tenni, most azonban 
elfogadták a kisantant államainak ezt a öve- 
telösét is. Ezzel a feszültség jórészt en ált a

nagyhatalmak újabb jegyzéke, melyet a szövet­
ségesek megbízottai héttői látogatásuk alkal­
mával adtak át Bánfíy külügyminiszternek 
és amelyben- már

az egész Ílabsbnrg-dinasítia 
de Ironizálását k8 vételi,

igy hangzik:
Á nagykövetek tanácsa, bár megelégedés­

sel veszi tudomásul a Habsburg-restauráció 
megakadályozására a magyar kormány altat 
tett intézkedéseket, mindamellett sajnálattal 
kell tapasztalnia, hogy a magyar kormány nem 
tett eleget teljesen a nagykövetek tanácsa kö­
veteléseinek. A magyar kormány intéz­
kedése, amellyel az exkirályt lemondásra akar­
ják bírni, nem tekinthető a nagykövetek jegy­
zékében foglalt határozat végrehajtásának. A 
nagykövetek koherenciája látva a szomszéd- 
államok izgatottságát és állandó nyugtalansá­
gát, felkéri a magyar kormányt, hogy a nagy­
követek tanácsának 1920. február 4. és 1921. 
április 24-én kelt határozatainak értelmében

mondja ki a Habsburgok 
teljes delronizálását.

Elvárja a nagykövetek tanácsa a magyar 
kormánytól, hogy Középeurópa békéjének fen- 
tartásában támogatni fogja.

... A nagyhatalmak jegyzőkének átvétele után 
minisztertanácsot hívtak össze Budapesten. 
Ezen foglalkoztak a nagykövetek tanácsának 
jegyzékével. A kormány felelősségének tudatá­
ban tudomásul vette a nagykövetek tanácsának 
jegyzék-'! es elhatározta, hogy annak végre­
hajtására megteszi a szükséges intézkedéseket. 
Ez annyit jelent, hogy a magyar kormány 
most már nemcsak Károly, hanem az egész 
Habsburg-ház delronizálását akarja keresztül 
vinni. A minisztertanács ezt a határozatát 
közölte a budapesti 'csehszlovák, román és 
jugoszláv megbízottakkal ős a ^nagykövetek 
tanácsával. A trónfosztás a nemzetgyűlés fel­
adnia lesz. - Politikai körökben máris erősen 
követelik a nemzetgyűlés sürgős összehívását, 
hogy különböző pártok véleményüket nvil- 
vánithassák. y

Károly még nem mondott le,
mert Csernoch hercegprímás útja sikertelen 
volt. H . a nemzetgyűlés összehívásáig lemond 

trónról, akkor a nemzetgyűlésnek nem kell 
külön ív folyt trón vesztettnek nyilvánítani, 
íuuieai n tró v, z'.ósi gyszerre .no idja ki az’ 
egész Habiburö-d•nAs,.liárj. Az ellenzék már
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gyűjti a nemzetgyűlés összehívására a szük­
séges szavazatokat. A kormánynak súlyos 
gondot okoznak u legitimist kép Lelök, <kik 
ha Károlyt el is ejtik, kérdéses, bolemennek-e 
az egész dinasztia detrooizálásába.

Hétfőn este a kormánypárti klubban bi­
zalmas értekezlet volt. Szerdán este a .párt­
ban megjeleni«: Bethlen miniszterelnök, hogy 
ismertesse a kormány álláspontját a kiráiy- 
kérdésben. Ezzel kapcsolatban jelentést, fog 
tenni az antant legutóbbi jegyzékéről. Politikai 
körökben azt hiszik, hogy ,

• nemzetg) ülést csütörtökön 
összehívják.

Ha a nemzetgyűlés tényleg összeül, a Habs­
burgok trónfosztására vonatkozó javaslatot 
csütörtökön, pénteken és szombaton tárgyalják. 
A nemzetgyűlés sürgős összehívására azért 
határozta el magát a magyar kormány, mert 
a nagyhatalmak követeléseik törvényhozás 
utján való elfogadására záros határidőt szab­
tak meg.

Az osztrák külügyminisztériumban úgy 
tudják, hogy a kisantant ultimátumát mégis 
át fogják adni Budapesten. A nagyantant köz­
vetítő lépésé után valószínűleg nem lesz ere 
mär szükség, mert a magyar kormány a de - 
Ironizálást az egész Habsburg-házra keresztül 
fogja vinni ős a szövetségesek nyomására bi­
zonyosan le fogja szerelni hadseregét is. A 
feszültség tehát enyhült és minden jel arra 
vall, hogy

békés «ton és békés eszkö­
zökkel lehet megoldani a 

magyar kérdést.
A kisantant második követelése, a lefegyverzés 
ugyanis szintén kielégítő megoldás felé köze­
ledik. A kisantantoak az a kívánsága, hogy a 
budapesti szövetségközi katonai misszió el­
nöke kisantant-tábornok legyen. A nagyköve­
tek tanácsának az az álláspontja, hogy a ma­
gyar hadsereg létszámának csökkentésénél és 
a hadsereg leszerelésénél tekintetbe veszi a 
kisantant útmutatásait és javaslatait.

Egy bécsi újságíró hosszabb beszélgetést 
folytatott egy vezető csehszlovák állatnfórfiu- 
val, akinek fontos szerepe van a ma folyó 
diplomáciai tárgyalásokban. A vezető politikus 
nyilatkozatának lényege a kővetkező:

— Miként és milyen módozatok mellett 
fog a magyar kérdés megoldást nyerni, azt 
a mai pillanatban még nem mondhatom meg

részletekben. Egy azonban bizonyos, hogy úgy 
a Habsburg-kórdés végleges kiküszöbölése, 
mint a magyar hadseregnek a trianoni szer­
ződés által előirt kontingensre való lefegyver­
zése és általában

a triómén! szerződés minden 
rendelkezésének pontos és 

végleges végrehajtása,
ez alkalommal okvetlenül bo fog következni. 
Mindezekben a kérdésekben a kisantant teljé­
sen egységes. Természetesen Románia is min­
denben egyetért ezekkel a követelésekkel. A 
kisantant el van határozva minden lépést meg­
tenni, ha kell, a végső konzekvenciákig is el­
menni, hogy a nemzetközi szerződéseken ala­
puló akaratnak érvényt szerezzen. A kisantant 
teljesen tisztában van azzal is, hogy a Habs- 
burg-detronizáció egymaga még nem oldja meg 
a problémát, hanem a tartós béke és Közép- 
európa nyugodt fejlődése elsősorban attól 
függ, hogy

Magyarországon kJ politikai 
rendszer és uj közéleti men­
talitás törjön magának utal,

amely kellő garanciája lehet a nemzetközi jog­
rend 'ojá'is betartásának. A habsburgista ma­
gyar feudalístálc legújabb lelkiismeretlen ka­
landja újabb mécpróbáltatások elé viszi a ma 
gyár népet. Ep azért szeretném, ha a válságos 
napokban a magyarnép és a magyar demokrácia 
megér1 enő, hogy a kisantant fellépése nem 
ellene irányul, hanem egy oly rendszer ellen, 
amely neki is csak kárára van. Ha majd a 
magyar demokrácia megszilárdul és a magyar­
ság sorsát kezébe veszi, tapasztalni fogja, hogy 
a kisantant államai a legjobb indulattal és 
lojális érzelmekkel vannak iránta.

Prága és Pár n közölt, állandóan folyik a 
diplomáciai tanácskozás. Bones tegnap fogadta 
a nagyhatalmak képviselőit. Hangsúlyozta, hogy 
Csehszlovákia mindent megtesz a háborús kon­
fliktus elkerülésére, de a Csehszlovákiát állan­
dóan fenyegető veszélyt el kell hárítani. Banes 
hangsúlyozta, hogy flsc hszílováki* bizottsággal 
akarja képviseltétnrtriagát a Magyarország le­
fegyverzését ellenőrző ant^ntbizottságben. Be­
nes nyilatkozott a „Daily Mail* tudósítójának is. 

eta tizenöt napon kelül dip - 
loiraáeiiii utón néw tedjik 
elintézni Magyarországgal a 
Habsburg-kőrdést, akkor a 

háhorn elkerülhetetlen.

Benes nyilatkozatához még hozzáfűzte, hogy a 
kisantant a szövetségesekkel való előzetes 
megbeszélés nélkül elhatározó lépést dem fog 
tenni. A jugoszláv kormány szintén kívánja a 
békés megoldást, ha a piobleraákat tényleg 
meg lehet oldani háború nélkül. A szerb ha­
tárőrséget mindenesetre harcszerüen megerő­
sítették. Jugoszlávia folytatja a mozgósítást 
és egyéb háborús előkészületeket is tesz. Ha 
a kisantant követelései a megjelölt záros 
határidőn belül teljesítik, beszünteti harci ké­
szülődéseit, addig azonban folytatja, hogy 

minden helyzettel számol­
hasson.

Kárólu exkirály egyelőre heves ellentállást 
fejt ki a lemondással szemben. Ma kellett 
volna őt a Dimaföldváron várakozó angol mo­
nitor parancsnokának átadni, a király azonban 
betegségére való hivatkozással ellenszegült az 
elszállításnak. A kormány Grátz Gusztávot, 
aki letartóztatásban van, küldte el a királyhoz, 
hogy meggyőzze vonakodásának céltalanságá­
ról. Károlyt az antant mindenekelőtt Galacba 
küldi, onnan Konstantinápolyba viszik. A nagy­
követek tanácsa

Károly állnndé tartózkodási 
helyéül Madeira szigetet je­

lölte ki.
Madeira portugál birtok, ezért Portugália bele­
egyezésére van szükség. A tárgyalások ebben 
az ügyben már megindultak.

Egy amerikai újságírónak sikerült bejutnia 
a tihanyi zárdába, ahol beszélgetést folytatott. 
Károly exk irállyal és kíséretével.

1 — Nem terhel felelősség — mondotta a
, király — a poigárháhoruért. Nem számítottam 
i arra, hogy ellená1! tara találok. Nem tettem 

kísérletet arra, hogy Budapestre a fegyverek 
erejével vonuljak be. Csapataimnak — mely 
csupán kíséretemül szolgált és nem volt hódító 
hadsereg, — parancsot ad'am, hogy ne lőjjo- 
nek és vonnljanaK vissza.

Grátz Gusztáv elmondotta, hogy a király 
és a királyné az első éjszakát Sopronban egy 
faszéken ülve töltötte el. Másnap Ostenburg 
kölcsönzött a királynak hálóinget. Andrássy 
szerint, amikor Horthy távirata megérkezett, 
hogy ne vonuljanak tovább, Zitar királyné az 
előnyomulást sürgette és oz csak

Hegedűs tábornak árulása 
folytán hiissult meg.

Felhőit tornyosulnak Kiel» felett
Irta: Újvári Péter.

A gojmel-bencsolás sikerült, a gojmel- 
bankett naég jobban, de a szomorú Stopper 
nem lett ettől vidámabb. Fsjditotta az oldalát 
és ágynak esett.

— Lássa ófeegyed — szólt Stopperné 
Kleinmannhoz ós kőnyet morzsolt ki a szemé­
ből — tudtam, hegy ez egy nagy szerencsét­
lenség volt. Ha ón kerülök a hordó alá, most 
én szedhetném az orvosságot,

Az orvosságot szerencsére csak Stopper 
szedte, ő se nagyon sokáig. Egy reggel fölkelt 
és már nem fájditotta az oldalát Másnap reg-
Í;el már nem kelt fel, de az oldalát akkor se 
ájditotta. Meghalt.

Stopperné eirt, a haját tépte, süvet ölt 
és megvigasztalédott.

— Nagyon szép temetése volt — szóit a 
gyászolók büszkeségére!.

— Szép volt — hagyta rá Kleinmarin.
— De látsa kegyed, ez emberek az én 

kedvemért jöttek. Stopper kedvéért nem jöttek 
volna,

x Kleramarm intett:
—■ Temetésre sohse a halott 6 kedvéért 

mennek az emberek.
Stopperné fölfigyelt.
— Hogy érti ezt kegyed?
Kleinmann elővette a filozófiáját.:
— Hát úgy, hogy a halottal nem törődnek. 
— De Kleinman ur! Kegyed elfelejti, 

hogy Stopper az én férjem volt.
— Ne|m felejtem el, nagysád.
De ezz nem változtatja meg az igazságot. 

Az emberek húzódnak, amikor temetésre men­

nek. Annak az embernek a halála, akit látszó­
lag meggyászolnak, nem rendíti meg őket. A 
legkissebb t reménynek is több hatása van az 
emberekre, mint egy emberfiáiéi. Nézze nagy­
sád. Ha esik, vagy havazik, az emberek rossz­
kedvűek. Ha szél fuj, Bálokat csavarnak a nya­
kukra. Ha a tyúkszemük fáj, idegesek. Ha a 
színház tenoristája bereked, oda vannak a i 
bosszúságtól. De ha, teszem, meghal Stopper * 
ur, ép úgy esznek, isznak, mulatnak, kártyáz 
nak, mintha semmise történt volna.

— Pedig — szólt Stopperné elmélázva — 
azt még. az ellenségem se mondhatja, hogy 
semmise történt. Sok történt, Kleinmann, Azt 
csak egy özvegy érzi, hogy mi történt.

Többet nem mondott, de Kleinmannra 
nézett, mintha, azt akarta volna, hogy ő maga 
hámozza ki özvegyi tekintetéből, mi mindent 
jelent a Stopper halála.

Kleinmamiak mindeneseire sokat jelen­
tett. Mert ha fát hoztak, ha kukoricát hoztak, 
ha bort, vagy pálinkát fuvaroztak be nagy hor­
dókban az udvarra, Stopperné mindig Őt zavarta:

— Nézzen ki kegyed. Most kegyed a 
férfi a házban.

Egy nap megint bort hoztak. A kocsis a 
szekérre kapcsolta a csusztatót. Aztán beszólt.

Kleinmnnn felállt.
— Majd -én megyek, nagysád.
Stopperné elpirult.
— Kegyed egy karakter, Kleinmann ur.
Stopperné egész éjszaka nem aludt és 

az ezután való éjszakukon ne. Mindig Klein- 
mannra gondolt, mindig abban a pózban látta 
maga előtt, mikor egyszerűen és n mesen azt 
mondta: majd én megyek, nagysád. Micsoda 
karakter ez a Kloiumann. Hiszen St- pper is

karakter volt, de azt már ö nevelte beléje 
Hanem ez a Kleinmann egészen magától az.

Nyugtalankodni kezdett: mi lesz, ha 
Klein mann ur elmegy. Ilyen kitűnő tanítót nem 
kaphatna többet. Igaz, hogy drága, de csak 
azért, mert tanító. Stopper is belekerült száz­
húsz forintjába esztendőnkint, de hát 6 nem 
tanító volt.

Ezen aztán igazán gondolkodni kellett. 
Hogy is lenne csak, ha Klainmaun maradna. 
Természetesen tanítónak. De mért ne lehetne 
térje is, akkor legalább megspórolná a tanítót.

Reggel az ölébe vonta Berelet:
— Berele, szereted a tanító bácsit.
— Utálom -— felelt Berele őszintén.
Stopperné arca ragyogott.
— Hát tudod mit Berele, elveszem tőled.
Berele nem értette a dolgot.
A mamája megcsókolta:
— Elveszem tőled, Berele. Nem lesz 

többet a tanítód.
Berele nem nyilatkozott. Tartózkodó volt.
Stopperné folytatta:
— Aztán, ha jói vLeled magadat, oda­

adom neked papának. Jó lesz, Berele.
Berele gondolkodott. A dolog nem tet­

szet neki.
Do akkor kit rúgj8k ? Ha a papám 

lesz, rúghatom?
Rúghatod, gyönyörűm.

Minthogy a helyzet most már az ő elő­
nyére vált izoti, hát belenyugodott.

Kleinmann még semmit se tudott, Csak 
balsejtelmei voltak. Valahogy megérezte, hogy 
felhők tornyosulnak a feje felett. "
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Most, hogy a magyar kormány teljes erő­
vel hozzáfogott Kárólv exkirály kalandjai kö­
vetkezményeinek likvidálásához, mindinkább 
érthetetlenné válik, milyen információk alapján 
határozta el magát a király a végzetes haza­
térésre. Amikor a király meghallotta, hogy Bu­
dapesten e nemzeti hadsereg ellenállásra ké­
szül, meg volt lepve.

A királyra a legtragikusabb pillanatok 
akkor következtek be, amikor tanácsadói, An- 
drássy, Rakovszky és Grátz letartóztatásáról 
értesült.

Az előbb még optimista király, — aki kőt 
készenlétben tartott katonazenekarral szúndé-

wwwww —• «V-IV-n ww ,

kozott bevonulni Budapestre, — a letartózta­
tás hírére kétségbeesetten airva fakadt és ki­
jelentette, hogy ez a bukás neki az életébe 
keijül. Később, amikor Horthy megbízottai t. r- 
gyalásokat kezdtek, Károly annak az aggodal­
mának adott kifejezést, hogy

Horthy titkos hely mai ősé vei, 
az orosz cár sorsára fog jutni, 

fis a király szeméből csorogtak a könnyek. A 
megbízottak erre a kormányzóhoz fordultak, 
aki, hogy megnyugtassa a királyt, megengedte 
Andrássynak, Grátznak ésl Rakovszkynak, hogy 
Károlyt — természetesen megfelelő őrizet alatt 
— egész Tihanyig elkísérjék.

Maniu és Bratianu a királynál
A bukaresti sajtó kormányváltozást vár — Marghiloman kritikája

a kormányról
esetre felvilágosítják az uralkodót a paktum- 
tárgyalások stádiumáról is.

Az Indreptarea, a kormány félhivat dósa, 
viszont cáfolja a fővárosi sajtóban az ellenzéki 
vezérek kihallgatásával kapcsolatosan megje­
lenő válsághíreket. A lap szerint a kormány 
helyzete teljesen szilárd.“

Marghiloman a kormány ellen 
Vasárnap tartotta meg a konzervativ- 

progressziv párt jassii nagygyűlését, amelyen 
Marghiloman, a párt vezére, mondott nagyobb 
beszédet. Marghiloman a belpolitikai helyzet­
ről kijelentette, lehetetlen, hogy egy párt ke­
zében legyen a kormányzás és hangoztatta, 
hogy az összes erőket egyesíteni kell. Támadta 
a néppártot, mely uj köntösben régi politi­
kát üz. Ami a parasztpártot illeti, reméli, hogy 
nem fog osztályharcot folytatni.

Bírálja az egyes minisztériumok pénz- 
pocsékolását, különösen a külügyminisztérium 
költ túlsókat. Elsősorban gazdaságosságra van 
szükség és meg kell szüntetni a szinekurákat.

Az adókra nézve véleménye az, hogy 
fitnlescu reformjait nem lehet alkalmazni. 
Azonnal segítene a bphozataJi illetékek nagy­
mérvű felemelése és kisebb jövedelmi adó. 
Kívánja a bevitel korlátozását ős az export

— Az Uj Kelet tudósítójától
Bukarest, okt. 31. A király hétfőn fo­

gadta kihallgatáson Maniu Gyulát, aki ismer­
tette a Bratianuval folytatott tárgyalásainak 
anyagát és előadta véleményét az aktuális 
politikai kérdésekről, A hét folyamán Bratianu 
ismét kihallgatásra megy a királyhoz, amiből 
Bukaresti) n azt a következtetést vonják le, 
hogy a nemzeti- és a liberális párt között 
végül is sikerül a megegyezés.

A kormdnyvdltosds 
eshetőségei

Minél több a valószínűség Maniu és Bra­
tianu együttműködésére, annál inkább előtérbe 
lép a kormányváltozás lehetősége.

Az ellenzéki sajtó már Bratianu és Maniu 
kihallj.utasának tényéből is kormányválságra 
következtet. A lapok megállapítják, hogy a 
nyáron az ellenzéknek a parlamentből történt 
kivonulása után a király már kész volt fogadry 
az ellenzéki vezéreket, de betegsége miatt 
kényt den volt külföldre utazni és a válság 
megoldását őszre halasztani. Most a parlament 
ülésszakának megnyitása előtt a király (isztázni 
kívánja a helyzetet, eleget tesz Ígéretének 
és meííhallgatva az összes pártok véleményét." . , , Í j------- ----------------1 — —..«. ja, a UUVHVI »UlUUUZi

Bratianu és Mamu kihallgatárai minden- elősegítését minden módon

az u]
kormány alakulására

A Reichswehr ultimátuma a kormányhoz
— Az Uj Kelet munkatársától —

Bées, okt. 31. A Wirth-kabinet megala­
kulásának szenzációs kulisszatitkait leplezi le a 
berlini sajtó. Közlései ez egész német nyilvá­
nosságban a legnagyobb feltűnést keltik, mert 
világos bizonyítékát szolgáltatják a militerista- 
monarchista reakciós hatalmának és alkot­
mányellenes túlkapásainak.

A hir szerint, midőn a demokraták kö­
vetelésére az uj kabinetből ki akarták hagyni 
Gtsssner hadügyminisztert, akinek oroszlánrésze 
van a Reichswehr inai reakciós szellemének 
kialakuMsáoan, megjelent Ebért birodalmi el­
nök élőt' von Seckt tábornok egy tiszti kül­
döttség élén es ultimátumszerűén jelentette 
be, hogy Gessner hadügyminisztert meg kell 
tartani az uj kabinetben is, mert különben a 
Reichswehr az uj kormányt nem támogat­
hatja.

Joggal mulatnak rá a különböző sajtóor­
gánumok arra, hogy minden modern ős de- 
mokratiku i államban abszurdum egy ily alkot- 
mányonkivüli tényező beavatkozása a kormány 
alakulására. Reichswer tisztikara nyilván a 
boldog hohonzollernl időkre emlékezik, amidőn 
a tisztikar egy maroknyi klikkjének nagyobb 
befolyása volt az államügyek intézésére, mint 
a német nép millióinak. Az ilyenféle hívatlan 
beavatkozásoknak csak a belső állapotok elfa­
julása és a politikai ellentétek kiélesedése le­
het a következménye. A sajtó intézkedéseket, 
4 argot, melyeknek a jövőben lehetetlenné 
kall tenniük hasonló túlkapások előfordulását.

« * <*

Palesztinái hírek
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Newyorkba most érkezett vissza Teitel- 
baum rabbi, aki az újságírók előtt nyilatko­
zott palesztinai útjáról és közölte, hogy hosz- 
szabb beszélgetést folytatott Sir Herbert Sá­
muel kormányzóval és titkárával, Deedes tá 
homokkal az amerikai zsidóságnak az újjá­
építésben való részvételről. Sir Herbert Sámuel 
kijelentette, hogy az amerikai zsidóság ha 
komolyan foglalkozik Erec Jiszrael újjáépíté­
sé vei, akkor elsősorban fordítson gondot a 
házépítésre és kitűnő valutájával tegye lehe­
tővé nagyarányú jelzálogkölcsönök folyósítását. 
A legbiztosabb befektetés ez, amely tekintélyes 
osztalékkal kecsegtet. Csodálatos, hogy az 
amerikai zsidók folytonosan beszélnek Pa­
lesztina újjáépítéséről ahelyett, hogy valami 
érdemleges dolgot cselekedtek volna. Deedes 
tábornok élesebben kelt ki az amerikai zsidó­
ság ellen és ezeket mondta:

— Önök még mindig fel vannak hábo­
rodva a kormányzónak a bevándorlást tiltó 
rendelkezései miatt. Pedig tudhatnák, hogy az 
országban a jövevények elhelyezésére és fog­
lalkozására semmifél) előkészületek nem tör­
téntek. Nem lehet Erec Jiszraelt szép beszéd­
del felépíteni ős ha a kormány véletlenül 
nem kezdi npeg az utak építését, akkor az itt 
élő bevándorlók éhen halhatlak volna az ut­
cán. Mondja meg Amerikában élő testvéreinek, 
hogy minél több tőkét hozzanak az országba 
ős minél több házat építsenek, hogy a be­
vándorlóknak legyen hajlékuk. Ha gondoskodni 
fognak munkaalkalomról, akkor mi is készsé­
gesen engedjük be az országba az embereket. 
Hagyjanak már fel a sok beszéddel ős kez­
dődjék már meg az újjáépítés munkája. Ha ez 
igy lesz, akkor nem kell félni az araboktól.

Jeruzsálemből jelentik: A Canadian Eagle 
kiadója, mr. Valovszki mostanában érkezett ide 
és illetékes körök előtt kijelentette, hogy a ka­
nadai zsidóság e/ymilliő font sterling alaptő­
kével fjalesztináaan bankot akar alapítani. 
Célja hz építőipar támogatása. A bank meg­
alapításának előmunkálatait Valovszkiv ezeti., *

Jeruzsálemből jelentik: A Palestine cimü 
arab újság szerint Nazaretben és Gaílilea több 
más helységében arab, rftoharaedán társaságok 
alakultak, hogy a Londonban küidöftségező 
arab delegáció cll^n állást foglaljanak. Ezek a 
társaságok Palesztina kormányzójához tiltakozó 
átiratot intéztek, amelyben kifejtik, hogy az 
Angliában járó arab delegáció nem tekinthető 
az arabok meghízottjainak és minden lépésük 
ellen élesen tiltakoznak.

Jeruzsálemből jelentik: Risen le Cion 
gyarmat községi képviselőtestülete szerződést 
kötött egy prágai társasággal, amely vállalta a 
gyarmat vízvezetékeinek és elektromos müvei­
nek kibővítését. Azt hiszik, hogy ezt az Újítást 
rövid időn belül át fogják vinni más zsidó 
gyarmatra is. — Angliából nagy heringrako- 
mányok ét keztek Palesztinába. A halak részint 
füstölt állapotban, részint besózva érkeztek. A 
nagy rakomány néhány nap alatt elkelt és 
mér újak vannak útban Palesztina felé, amely 
nagy piaca lesz ennek az élelmicikknek."

. *

Jaffából jelentik: Egy Raichardt nevű 
lengyelországi származású zsidó kereskedő 
körülbelül félévvel ezelőtt néhány tucat szövő­
gépet hozott Palesztinába, amelyeket azonban 
leromlott valutájú pénze segítségével, lengyel 
márkával, nem tudott üzembehozni. Egy ame­
rikai zsidó most vállalkozott rá, hogy Reichardtot 
a szövőgépek üzembehozása körül támogatni 
fogja. A gyárat Jaffa és Tel Aviv között állí­
totta föl és a munkálatok már annyira halad ­
tak, hogy két hónapon lseiül a gyár üzembénes 
lesz. Sir Herbert Sámuel a napokban fogadta 
az uj gyár tulajdonosait és megígérte, hogy az 
ipartelepet erejéhez képest támogatni fogják.

Jeruzsálemből jelentik: A cionista mun­
káspártok elhatározták, hogy a nemrégiben 
bejegyzett palesztinai munkásbank érdekében 
nagyszabású propagandát kezdenek. A kam­
pányt Európában ős Amerikában egyszerre 
fogják megkezdeni. Béri Katzenelsohn paleszti­
nai munkásvezér Amerikába utazott, hogy sze­
mélyesen vezesse a propagandát, a bank érde­
kében.

Jeruzsálemi jelentések szerint szeptember 
közepéig másfél hónap alatt 693 uj bevándorló 
érkezet ide, akik közül 649 Jaffa és Haifa 
kikötőiből szállottak partra, 44 pedig Kantara 
kikötőjéből.

. *V
A palesztinai polgári közigazgatási ható­

ságok most kaptak utasítást arra, hogy a Ku- 
san nevű török törvényt, amely az idegeneket 
eltiltja a földvételtől, hatálytalanítsák. Eddig az 
volt a gyakorlat, hogy idegenek belföldi társa­
ságok neve alatt vásárolhattak földet. Ennek a 
törvénynek megszűntével most már az idege­
nek teljesjogu birtokosai lettek a palesztinai 
földnek. ,

Palesztinul lapjelentések szerint az ame­
rikai zsidók a karlsbadi cionista kongresszus 
hatása alatt, nagy érdeklődést tanúsítanak Pa­
lesztinai gazdasági fejlődése iránt. Az American 
Palestine Company nemrégiben Jaffában fió­
kot létesített, amely kizárólag kereskedők szá­
mára való hitelnyújtással foglalkozik. A tár­
saság másfélmillió dollárnyi alaptőkével ren- 
kezik és nemsokára Palesztina minden nagyobb 
városaiban megnyílnak fiókjai. Egyelőre csak 
kereskedők számára nyújtandó hitellel fog 
foglalkozni a bank, később azonban jelzálog 
üzletekkel is foglalkozik majd. A vállalat ve­
zetője dr. Bendorli, aki az ország közgazda- 
sági életét kitünően ismeri. Nexvyorkban kü­
lönben Nathan Strauss egy zsidó népbank föl­
állításán fő; 'átkozik. Legközelebb Palesztinába 
utazik egy;k megbízottja, hogy megszervez-«» 
az ottani ügyeket.
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Aw stoa®isic témg&dtea Szerbia ellem
Briand nem bízik a leszerelési program sikerében — 
Llo$d George részt vesz a washingtoni konferencián

— Az Uj Knlrt tudósítójától —
Berlin, okt. 31. Wirth kancellár ■ Karls- 

ruhoban nagy politikai beszédet mondott, amely­
ben körvonalozta az uj német kormány pT0- 
gramját. Az uj kormány egyesíteni akarja a 
mérsékelt pártokat az ország újjáépítésének 
munkájában. A Majna-m mti Frankfurtban szin­
tén beszélt Wirth kancellár. Ott is n demokra­
tikus kormányzati rendszer mellett bontott 
zászlót. Rathenan szintén beszélt Frankfurtban. 
Kívánatosnak tartja, hogy a néppárt is részt- 
vegyen a kormányzásban. ‘Dicsérettel emléke­
zett meg Wirth kancellárról, aki erős kézzel 
viszi az ország (jgyeit. Rsther.au beszédéből 
arra következtetnek, hogy eleget tesz Wirth fel­
szólításának és újból belép a kormányba.

A washingtoni leszerelési konferencia 
előkészítése már megtörténd Briand francia 
miniszterelnök e hét végén érkezik Newvorkbe. 
Mielőtt hajóra szállott, elmondotta az újság­
íróknak, hogy a konferencia programját utó­
piának tartja. Lloyd Oeorr/e is elmegy Was­
hingtonba, bár eredetileg az volt a terve, hogy

az ország belső válsága miatt nem vesz részt 
a tanácskozásban. Az ir tárgyalásokat épen 
Lloyd George utazása miatt félbeszakították. 
Balfour, aki szintén tagja az angol delegáció­
nak, szerdán utazik. Az amerikai kormány 
Németországot is meg akarja hivni a lőszere- 
lési konferenciára. Ebből a meghívásból kö­
vetkezik, hogy a szövetségesek visszavonják 
Rs jna-menti csapataikat.

Az albán konfliktus mind bonyolultabbá 
válik. Békés megoldásra már alig van kilátás.
A határharcok kiélesiteítók a viszonyt Albánia 
és Jugoszlávia között. A határ mentén min­
denütt harcolnak. Az albán csapatok a tüzér­
ségi előkészítés után gyalogsági támadást in­
tézteik a jugoszláv határcsapatok ellen. A tá­
madást a iugoszlávok v sszaverték.

A „ Temps“ közli azt a megjegyzést, ! 
amelyet a francia kormány az angorai kor­
mánnyal kötött. Szíria vidékén a török nem­
zetiségi jogok védelmére külön bizottságot 
állítanak fel. Ciliciában is biztosítják a kisebb­
ségek védelmét.

A Mtiflindl „Mr cionista 
leOnyRür

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Három évi kitartó, lelkes cionista munka 

és Erdély zsidósága kevés kivétellel egy tá­
borban van. A nemzeti eszme sugarai átha-

alapszabályok útmutatása mellett, program 
szerint, szervezetten fogják megcsinálni.

»Az alakuló gyűlés a Hatikva hangjaival 
ért végett. “ Zsidó lányok ajkán csendült fel a 
zsidó remény szent éneke. Nincs okunk kétel­
kedni. Amit Erdély többi zsidó hölgyei elértek, 1 
megteszik majd Mirjam nagyváradi leányai is. j

<********* *
toltak a fásult sziveken és tüzet logoit az 
újjászületés gondolata ott is, ahol a zsidó ön 
tudat halálos agóniában vonaglott. Nagyvárad 
a legszárazabb ág az erdélyi zsidóság újra 
zőldelö fáján, az erdélyi zsidóság számban 
oly impozáns centruma, utóljára mozdult meg.
A nemrégen megalakult nagyváradi cionista 
szervezet csak külső keret maradt, amelyet 
tartalommal nem tudtak megtölteni. Intézmény 
maradt, mely hivatásának csak meg akart, de 
nem tudott megfelelni. A zsidó közélet leg­
becsesebb eleme, a zsidó nők szervezete hi­
ányzott. Zsidó asszonyok ős lányok, akik a 
megélhetés napi gondjaitól kevésbé fáradtan, 1 
átmentették lelkűk tiszta idealizmusát. Tudnak ! 
még lelkesedni és páratlan agilitásuk értékes I 
zsidó intézményeket teremtett a rege- I 
neráció szép munkájában. j

A zsidó nők mozdultak most meg Nagy- I 
váradon is és mint röviden megírtuk, Mirjam / 
cionista lányegyesületet alakítottak. Elnököt ! 
választottak, alelnököket, tisztikart, választ­
mányt ős bizottságokat. Mátyás Zsuzsanna, aki 
elnöki megnyitójában »komoly szavakkal vá­
zolta az alakulás célját és a további munka 
programját“, ki fogja osztani a szerepeket és 
Lebovits I!a, Pártos Böske, Deutsch Ella, Reich 
Rózsi, Osváth Márta és Edith, Goldstein Lili, 
Schwere Manci és Jolán, K ein Frida, Alt­
mann Ete1, dr. Pogány Gyuláné, Schweres
Sománé, Klein Mórné, dr. Löwy Lászlóné, dr. 
Sonnen féld Jenőn ér, Kesztenbaum Miksáné, 
Vajda Miksáné, Gottfried Elza, Stein nő­
vérek, Kohn Gáborné, Blum Zsigmondné,
Leitner Zoltánné, Kormos Ferencné, Leitnerné,
Epstein Síimmé, dr. Geist René, Fischer 
Jenő, Rief Rózsi, Schönberger Emmi és 
Duci, Réder Emms, Katz Ölti, Heller Klári 
a választmány tagjai és a többi mind, az uj 
leányegylet összes tagjai megindulnak gyűjteni, 
rendezni, rábeszélni és az ő munkájuk nem 
marad eredménytelen. Boros Elza ős Aranyi 
Ilus, akik „az előkészítés munkájából nagyban 
kivették részüket* most mint alelnökök fejtik 
ki agilitásukat, Goldfinger Rezsin a pénztárt 
kezeli, Róth Cica jegyzőkönyvet vezet, Sonnen­
feld Elza, Pázmány Erzsi és Rácz Bö ke ellen­
őrizni fogják tiszttársait és amit eddig ötlet­
szerűen tettek csak szivük sugallatára, most 
zerre zetten és kötelessőgszerüen, az egyleti

német befolyás LensplorsMfínn |
Stranes Lengyelországban is 

terjeszkedik 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

B&cs, okt. 3L* Legyélország demokratikus 
sajtója meglepetéssel állapítja meg, a német j 
reakciós elemek Len gyei országra való befolyá- j 
sát. A nemet reakció — mondja a Kurir Pos- 
nansky — az odahaza lába alól elveszett 
talajt Lengyelországba akarja megtalálni és ha 
Lengyelország demokratikus elemei kellő idő 
ben nem akadályozzák meg, valóra válik a 
német és a lengyel reakciósok testvéri össze- 
ölelkezése.

Hogy milyen nagy a németek lengyel- 
országi befolyása, annak bizonyságául szolgál 
az a körülmény, hogy ennek hatása alatt 
történt volna meg az alkotmányozó gyűlés 
esetleges feloszlatása és egy abszulotisztikus j 
rezsim kikiáltása,

De nemcsak a politikai élet terén törté­
nik a reakciós erők koncentrálása, hanem a 
gazdasági életben is. A német tőke Stinnessel 
az élén, a nagyobb lengyel vállalatokat már 
mind megvásárolta. Ezzel a gazdasági megkö­
töttséggel azután játékszer Lengyelország a 
a német reakció kezében. Most újabban Stin- 
nes vásárlásai még nagyobb arányokat öltöttek 
és lengyel exponense, Honiékor gróf mindent 
elkövet, hogy a német befolyásnak minél na­
gyobb teret hódítson meg.

Azok a körök, melyek Lengyelországot 
feltik a reakció teljes elhatalmasodásától, meg­
rettenve konstatálja, hogy az átalakult viszo­
nyok folytán Lengyelország Németországgal 
való megegyezése esetén elveszti Protektorat, 
Franciaországot

A_5B.';id6 ÜVemzeti Alap országunk 
föld jót akarja népünk kSztnlajdonáka 
vlaszaváeárs’ni, (akié a föld, azé az 
ország!), a Keren Hafjeszéd a fejlett 
európai állami élet alapjait akarja 
lerakni e visszaváltott főidő i, a Tar* 
butle-KuIturaiap pedig a sivatagi 
vándorlás nevetési alapja.

Megszüntetik 
a valutadifferenciákat
Egymilliárd ar>anydollárral Közép 
európai Bank alakul — Svájc félti 
az üzleteit a pónzegységesitéstől 

— Az IJj Kelet tudósitójától —
Az a nagy gazdasági válság, amely össze­

omlással fenyegeti a középeurópai államokat, 
nem hagyta érintetlenül a magas valutája 
országokat sem. A háború után megindult erős 
munka óriási túltermelést eredményezett ezek­
ben a gazdaságilag erősebb államokban, ame­
lyek ép az abnormális valutadifferenciák miatt 
nem tudták termékeiket elhelyezni. Ennek a 
következménye egyrészt egyre növekedő munka­
nélküliség és üzembeszüntetés lett, másrészt a 
termelő államok gazdasági alapjának erős meg- 
megingása, mert a befektetés rohamos növe­
kedésével szemben alig kaptak ellenértékét.

Ez az aggasztó helyzet különösen Ame­
rikában éleződött ki s már oly fenyegetővé 
vált, hogy a tengerentúli pénzvilág kénytelen 
volt megmozdulni, nehogy a saját súlya alatt 
összeroppanjon. Vandorlip newyorki milliárdos 
tegnapelőtt Berlinbe érkezett, ahol érdekes és 
nagyszabású pénzügyi tervet terjesztett elő a 
német nagytőkések konferenciáján. V mderlip 
az amerikai Federal Bank mintájára meg 
akarja alapítani a középeurópai államok bankját. 
Az intézet egy milliárd aranydollár alaptőkéjé­
nek egy részét a leromlott valutája államok 
fizetnék be, a többit Amerika adná. Az érc­
fedezetre a bank ötmilliárd dollár értékű 
bankjegyet bocsátana ki s igy meg lehetne 
szüntetni a középeurópai államok valutainga- 
dozását, mely lehetetlenné teszi az internacio- 
nális kereskedelem egészséges helyreállítását.

A tervet általános helyesléssel fogadták. 
Mugvalósi.ásának egyetlen komoly akadálya, 
hogy a magas valutájú országok, melyek a 
Konjunkturális gazdasági viszonyok folytán ha­
talmasan meggazdagodtak, nem kívánják, sőt 
ellenzik a valutarendezést. A konferencia bi­
zottságot alak tóit, amely tárgyalásokat k zd 
az érdekelt állumokflpénzügyi köreivel. Hír sze 
rint a bank távoli célja az^egységes világvaluta.

Salam tóeioter

a remin nyele terjesztéséért
Biztosi fan! akarja a folyamat ter­
mészetes menetét — A postásokat 
is a regátba viszik

— Az Uf Kelet tudósítójától —
Az Uj Kelet megírta, hogy az egysévesi- 

tés teljes keresztül vitele érdekében a csatolt 
területek üzletveze! őségéitől a románul még 
nem tudó vasutasokat rövidebb-hosszabb tar­
tózkodásra a regátba helyezik át. Ezeknek a 
tisztviselőknek a beosztása már nayyrészbon 
meg is történt és egyrészük rövidesen útnak 
indul az ókirályságba. Mint újabban értesülünk, 
a közlekedésügyi minisztérium nem csupán a 
vasútnál óhajtja ezt a metódust alkalmazni, 
hanem a postánál és egyéb nagyobb kiterje­
désű közintézménynél is. A postán már szin­
tét* hozzáfogtak a regátba küldendő hivatalno­
kok névjegyzékének összeállításához és ezék» 
nek az expediálásába is rövidesen sor kerül.

Ezek ez intézkedések a kormánynak ab 
ból az intenciójából fakadnak, hogy az állam 
szolgálatában lévő hivatalnokok és egyéb alkal­
mazottak tökéletesen megtanulják az állam 
nyelvét 6s a regétből átveti szolgálati módoza­
tokat. Valeanu miniszter belátta ugyanis, hogy 
az a rendelet, amelyet a CFR. vezérigazgatója 
a felekkel szemben kötelező román nyelvhasz­
nálatról nemrégen kiadott, a jelen körülmények 
között egyáltalában nem vihető keresztül, mert 
maguknak az államhivatalnokoknak nagyrésze 
még nem tud románul. A regátba való átme­
neti áthelyezés azért vált szükségessé. A mi­
niszter biztosítani kkarja a román nyelv elter­
jedésének természetes és zavartalan menetét 
és amit erőszakkal képtelenek voltak keresztül­
vinni, azt most oktatással, türelmes tanítással 
akarták elérni.
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Magunk
A hirdetők fajából vagyok én 
Kik végzetesen tudnak vágyni jobbat,

* Istennel birkózó és magvető
Gőgös fajtája a magtalanoknak.

Nines asszonyunk és nincsen gyermekünk, 
Vérünk mindmire: csókra, tettre ráunt,
$ mégis: magosba törni hajt erőnk 
Es mégis: sorsunk, hogy mindig leszállunJc.

•lövünk, s netn tudja senki sem, ki küld,
Csak mintha titkok titka ős ok űzne.

*. Tüzűnket issza, éli a világ,
*' <S magunk beléje pusztulunk a tüzbe.

Nagygőgűek, tudatlamd tudók,
Másnak: bohóc, vagy lángése, vagy cudar tán 
Magunknak: nincs magunk és nincs Magunk, 
S vagyunk ekék az istennek ugarján,

A hirdetők kemény faitája ez 
................ uanKik végzetesen tudnak vágyni jobbat, 
Istennek birkózó és magvető 
Gőgös fajtája a magtalanoknak.

1- ;•

— A görög királyné románi ai lá­
togatása. Bukarestből jelentik: A görög ki­
rályné megérkezett Konstánzába, majd azonnal 
tovább utazott Sinaiába ahol tiz napig maiad.

— A. helfigy miniszter házassága.
Bukarestből jelentik: Argetoianu belügyminisz­
ter tegnap tartotta legszűkebb családi körben 
esküvőjét Boamba Valentina úrnővel, Breanta 
Doljbau.

— A Magyar Szövetség ü«ye, Az 
Krdélyi Magyar Szövetség ügyében a mai na­
pon nem történt változás. Tanasescu belügyi 
államtitkár fogadta az újságírókat, akik ez ügy­
ben érdeklődtek nála. Jósikát egyébként nem­
csak mint szövetségi elnököt hívták meg, ha­
nem mint azt a férfit, aki a magyarság rep­
rezentánsaként szerepelt. A meghívás ugyanis 
nemcsak hivatali előkelőségeknek szólt, hanem 
a város minden noiabilitásának. Annál nagyobb 
volt t hát a báró tapintatlansága, amit leg­
jobban a magyarok között ítélnek el. Most a 
Magyar‘Szövetség kebelében indult meg a 
tisztulási folyamat; valószínűnek tartják az 
elnök és néhány választmányi tag lemondását, 
ami a szövetségnek a demokrácia felé való el­
hajlását fogja jelenteni. Mihelyt ez megtörtént, 
a szöv tsíg elkészíti alapszabályait és beter­
jeszti illetékes helyen. Ha a formaságoknak 
eleget tettek, a működés elé a hatóságok 
semmi akadályt nem gördítenek.

— A kolozsvári sakkverseny. A 
kolozsvári sakkv?iseny egyik legizgalmasabb 
játszmája került a tegnapi fordulón sorra, a 
Gábel—Mátrái párti. Gábel, mint világos, sza­
bálytalan megnyitást kezdett, hamarosan po- 
ziciúfölénybe jutott. Mátrai gyalogáldozattal 
akart ellentámadáshoz jutni, azonban Gábel 
elhárította a támadást és erőteljes gyalogtáma­
dással nyert. Mendelssohn könnyen nyert 
Mathias ellen és így az élre került. Asztalos 
győzött a felületesen játszó Logothetti ellen, 
Gherasim pedig Georgiu ellen utóbbi erős 
elnézése mialt.Neumann dr. is nyert Kempelennol 
szemben. A verseny állása a kilencedik forduló 
után: Medelssohn 8, Gábel 7 (1), Mátrai 7, 
Gherasim 6, dr. Neumann 57», gról Logothetti 
27s, Mathias 2 (1), Kempelen és Jeremia 2, 
Dan 17».

— Délamerika is iorrong. Buenos
Agresböl jelentik : A perni köztársaság fórra 
dalma után most Paraguayban tört ki a forra­
dalom. A kormány Argentínába menekült.

— Eszpcrtinió fantVljasn. Novfm or 
harrnadikan Cseh Andor vozcléro melleit 
eszperantó t;s* foh • m ny-lik inog a kd «zsc.ri 
IJíi l' r us Ko légíuivbtti. - kui .-.is- k t ti-«iapt.-
1 t. rtttíii hűti n,uo.ii órabao. A tainias uija
száz lei. A tanfolyam hallgatói ma eats hat 
órakor gyülekeznek, hogy a tanó ák és cso­
portok beosztását nmgbes? éljék. Megfelelő 
szánm jelentkező esetén az újságírók részére
külön tanfolyamot fognak létesíteni.

—■ Lakájt 1935-ig nem lehet fel­
mondani. Bukarestből jelentik: A lakbérleti 
törvény módosítására kiküldött bizottság el­
határozta, hogy a lakbérleti szerződések tar­
tamát 1925. április 1-ig meghosszabbítják. Ez 
időpontig az építkezés várható fellendülése 
folytán a kényszerítő intézkedések megsziifi­
te thetők lesznek.

— ycxpx ytSKtt tó típ Egy nagy fülü 
Penkala-mellbzobor alett Jasibau a Schiller-féle 
vendéglőben nagy belükkel rám merednek a titok­
zatos szavak. Nem volt nyugalmam rendesen el­
fogyasztani az ebédet a rébusz miatt. Mit jelent­
hetnek a kabalisztikus héber szavak, istenem, nem 
vagyok hebraista, de belekotnyeieskedtem már 
minden héber szövegbe, kezdve az ó-héber és 
asszír írástól a páduai pergamentek gyöngybetiiin 
át a póklábu lengyelzsidó Írásig ; bosszant és 
szégyenkezem, hogy Jaaiban egy kifőzde pla­
kátját nem értem. A többiek nyilván tud­
ják, a disznókereskedő és mészáros is, akik 
szemben ülnek a négyszavas plakáttal, és oda 
sem figyelnek, hanem üzleteskednek. Azt 
mondja a sertés-ember a másiknak, hogy többet 
lehet keresni beszarábiai disznókkal mini erdé­
lyiekkel. A hazai hangokra fölfigyeltem : Erdély, 
keresni, disznók ... De aztán elhagyták ezt a 
témát, borjukról beszéltek, egyéb hasított patájá­
ról és kérődzőről és engem itt hagytak marcan­
goló kételyemmel: mit jelentenek a szavak ott 
fönn Penkala mellett ? Összeolvastam a hetük 
számértékét, hátha valami számbeli szimbólum, 
há ha kezdőbetűi jelenteitek valamit, vagy talán 
a véghangzók. Töprengtem és tudatom alól kiiz­
zadtam a gyermekkori nyelv-kun sztokat, de 
sehol valami analógia féle, valami megnyugtató. Nem 
in ettem csak egy levest, egy-két falat marhahúst 
gyűrtem le magamba; lyen izgalomban nincs 
étvágya az embernek. Gyorsan hívtam a leányt 
és kértem a számlát. Harminckét leit irt föl a 
gazdája, mire odaizentem neki, hogy mégegyszer 
számoljon. Visszajött és huszonnyolc leire javi- 
vitotla a végösszeget Megint odaizentem, hogy 
tegye föl a szemüvegét és tizenhat lei lett a 
számla végén. Erre ultimátumként megemlítettem 
a rendőrséget. Akkor az egyensúly helyrebillent: 
nyolc lei és 50 báni, kenyérrel együtt. Azután, a 
felöltő már rajtam volt, elszántan megkérdeztem 
a kis leányt, hogy mi az a zsidó írás ott a 
kályha mellett. „Ca la mama a casa — akárcsak 
otthon anyánknál" — felelte a leány. Itt úgy kell 
éreznie magát az embernek — tette hozzá. — 
Föllélegzettem és mentem. Az utón eltűnőd­
tem a furcsa szövegen és hazagondoltam, váj­
jon otthon, anyámnál is így volt ez. Különösen 
ami a számlarészt illeti. (sz. i.)

— Nemzetközi kereskedelmi jog.
Bukarestből jelentik: ETrancu Jasi munkaügyi 
miniszter érintkezésbe lépett több külföldi 
kereskedelmi jogásszal a nemzetközi kereske­
delmi jog megvalósítása érdekében. A világ 
elismert jogtudósai megígérték a miniszternek, 
hogy ebben a fontos munkájában támogatni 
fogják. Az adatok gyűjtése piár megkezdődött.

— Nincsemg többé slisrlátmcgbe- 
tegedés. Kolozsvár város tiszti orvosi hiva­
talától kapott értesülésünk szerint, újabb 
skarlátmegbetegedés nem történt. Remélhető, 
hogy a járvány teljesen visszafejlődik.

— A kiadóhivatal felkéri mind­
azon előfizetőket, akik dijaikkal hát­
ralékban vannak, hogy lapunk zavar­
talan szétküldése érdekében haladék­
talanul küldjék be hátralékos előfize­
tés^ dijaikat.

I — 4 szrntaunai rabbihivatal
A szentaimai kerület, amely 

i hzeutui.ua, Világos 6s Pankota hitközségekből 
í áll./tt, legutóbb hozott határozat alapján anya­

könyvi Hzóahelyét Pankotára helyezte át. Az 
I anyakönyvezető Sonnenschein Éliás rabbi még 
j e hét folyamán Pankotára költözik, hogy el- 
í foglalja hivatalát.

— A nagyváradi Mizrachi nj ve­
zetősége. A nagyváradi Mizrachisták tisri hó 
22-ón tartották tisztújító közgyűlésüket, amelyen a 
következő uj vezetőséget választották meg : Elnök 
Aítmaun Sámuel. Alelnükök Selzer József és Ber- 
kovits Bernát. Pénz tárnok Klein Mór. Főtitkár Weisz 
Kálmán. Jegyzők Friedmann Menasche és Leitmann 
Dí-zső. Ellenőrök Rosenberg Tgnátz, írom Bernát, 
Kesztenbaum Miksa és Vajda Géza. Számvizsgálók 
Mittelmann Jakab, Gutfried Emánuel, Epstein Samu 
és Frisch Adolf. Tanácsosok Rosenberg Emil, Kup- 

I ferstein Rudolf, Goldstein Mór, Grosz Márton, Kár- 
í funkeln Fülöp, Sg>ermann József. Választmányi 
í tagok: Nuszbaum Sámuel, Lebovics Hugo,

Stem Sámuel, Silberstein Ármin, Stern Vilmos, 
Selzer Annin, Spernát Zsigmond, Guttmatm 
Sámuel, Czubermann Salamon, Lebovics Rudolf, 
Schwarz Jakab, Weinstein Mózes, Kepes Samu, 
Roth Albert, Klein Béla, Reich József, Weisz 
0. Lipót, Wasserstom Sándor, Freund Benjámin, 
Gzukermann Menyhért, Rothhart Bernát, Neumann 
Herman, Grünberger Tgnátz, Bernát Bertalan, Mar­
kovit," Mór, Heck Izidor, Kemény Sándor, Bleier 
Adolf, Sternberg Izsák, Orosz Márton, Újházi 
Ignátz, Leitner Ignátz, Grünbaum Vilmos, Morgen­
stern Ferenc, Glück Henrik, ^Czittner Lajos, Heller 
Márton, Hitter József, Feldmann Sámuel, Koller Her­
mann, Rozsa Rezső, Füst Herman, Goltfried Ignátz, 
Mózes Aron, Hirsch József, Dr. Mandel ügyvéd, 
Markovits Herman, Koos Zsigmond, Mezey Albert, 
Friedrich Herman, Tátray Mózes. A tisztu jitással 
egyidejűleg feladatául tűzte ki a Mizrachi a vidék 
megszervezését a nemzeti érzület zászlaja alá tó- 
rahü programmal.

— Holttest Kolozsvár határában.
Hétfőn este jel ntették a rendőrségaek, hogy a 
Szent György-hid közelében hullát vetett ki a 
Szamos. A helyszínre egy rendőr sietett ki, aki 
másnap délelöttig, amig a hivatalos bizottság 
oda nem érkezett, a hulla mellett tartózkodott. 
Tegnap Jepure ügyész, Pascu rendőrkapitány, 
Fluerás detektív és dr. Buta tisztiorvos vizs­
gálatot tartott a helyszínen. Megállapították, 
hogy a halott Isák Yasilie ötvenötévjes falusi 
marhahajcaér. Testén semmiféle különösebb 
sérülést nem tapasztaltak, csupán az orrcsont­
ján van egy ütés, amely még a vízből való 
kiemelésnél is vérzett. Feltétlenül gyanús az a 
körülmény, hogy a halott a hátán feküdt, 
karja védekezőkig maga elé volt emelve, te­
nyere marokba volt szorítva és zsebeiben 
egyetlenegy bánit sem találtak. A rendőrség 
megindította a nyomozást annak megállapítá­
sára vájjon Isák beleesett-e vagy belefojtották-e 
a Szamosba.

— Betörő eágánybenda. Magyarszo- 
vátán egy tíztagú cigánybanda betört özv. 
Mandel Józsefné kereskedésébe, ahonnan har­
mincezer lei értékű árut, készpénzt és ruhane­
műt loptak el. A kolozsvári detektívek a ci- 
gánybanda egyik tagját Botkán elfogták. Meg- 
motozásakor több imakönyvet találtak nála. 
Sátorosünnepkor a község zsidó lakossága 
Mandeláé házában templomozott s a betörők 
az otllevő talliszokat is magukkal vitték.

, — Ö »gyilkosság. Hétfőn délután négy
órakor Szabó József hetvenkétéves nyugal­
mazott hivatalszolga Csaba-utca 6. számú 
lakásán revolverrel főbe lőtte magát és meg­
halt. A kiszállott bizottság megállapította, hogy 
Szabó ittas állapotban követte el tettét,

— Erkölcsrendészeti razzia. Hétfőn 
este erköicsrendószeti razzia volt Kolozsváron, 
amely alkalommal tizenkilenc nőt állítottak 
elő a rendőrségen. Ezek közül az *egé8zsége- 
seket szabadon bocsátották, a betegeket kór­
házba utalták.

— A nyomor halottal. Bukarestből 
jelentik: A fővárosban az elmúlt éjjel fagyott. 
A hideg és nyomor ma három embert kerge­
tett a halálba.

•— Rendőrségi hírek. Hetei B&bó 
Anna sir. Feleak 42. számú lakos bejelentette 
a rendőrségen, hogy négyszázfiatvan leit el­
loptak tőle.
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— Flaeráe volt reaiortfSnököl le­
tartóztatták. A szocialista párt tegnap 
Petrozsény, Lupány, Vulkán és Lónyatelepen 
nagy népyülést tartott, amelyen h kolozsvári 
központ hat ki üldőttje is megjelent. A gyűlé­
seken az előadók a sztrájktörvényt, a szak- 
szervezeti törvényt, az uj adótörvényeket és 
főként a munkáabiztositópónztár mai helyzetét 
ismertették. A népgyülések mindenütr. simán, 
minden rendzavarás nélkül folytak le. Lupóny- 
ban a szocialista munkásság és az ottani sárga 
szervezetek egyes tagjai között verekedés 
támadt, mire a rendőrség a népgyülést felosz­
latta és a kolozsvári kiküldöttek közül Recoant 
és Fluerást letartóztatta.

— ®J gyémáutmezők és petrő-
teamferások. Kairóból jelentik: A kelet- 
atrikaij Kania-gyarmaton nagykiterjedésü gyó- 
mántmezőket fedezlek fel. Pf Bazuto-vidék ha­
tárától 80 kilométere fekvő Betlehem mellett 
viszont petróleumforrásokat találtak.

— Házasság. Klein Friduskát Hagy- 
máeláposról tljegyezte Szmuck Ignátz Mára- 
roarosszigetrCl. (Minden külön értesítés helyett.)

— Szabadságolják a katonákat. 
Bukarestből jelentik: Az 1920-as korosztály 
újabb rendelkezésig fegyverben marad. A bosz- 
aráb'ai^ erdélyi és bukovinai legénység részére 
80 60 napos szabadságot engedélyeznek, a 
regaibeliek karácsonra kapnak majd szabad­
ságot.

l«elartóztatták Sándor szerb 
király egyik merénylőjét. Athénből je-
lentik: A rendőrség letartóztatott egy Marin- 
konca nevű szerbet, aki részes volt a Sándor 
szerb király ellen júniusban elkövetett merény­
letben. Marinkovicaot kiadják Szerbiának.

—; Panaszkodnak az erdélyi pu- 
pok. Bukarestből jelentik: Nagyrománia meg­
alakulásának első órája óta az erdélyi papság 
■ olytonosan kérte a kormánytól anyagi helyze- 

• , nek megjavítását. A papság zöme a lehetet­
ten megélhetési viszonyok miatt el is hagyta 
p Hyáját. Újabban 99 memorandum érkezett a 
«ormányhoz, amelyben az erdélyi papok anyagi 
helyzetének javítását sürgetik.
, ^ lenként repülőgé p. Páriából je-
lenfik: A Francia Román Aviatikái Társaság 
egyik aeroplánja, amely Páris és Prága között 
közlekedik, Boroszló mellett lezuhant. Állítólag 
a nemetek feigyujtották. A francia lapok köve- 
telik a kár teljes megtérítését és azonkívül a 
legkomolyabb lépéseket, hogy ilyen eset többé 
elő ne fordulhasson.

x ~~ A Bnknrestl Kurír hatodik
j®1,6”1 umeg.8zenzációa tartalom­

mal. E-dekes részleteket közöl Károly király
Rnmlérllének 'f^isszatitkaiból, a budapesti lapok 
Romániába való beengedéséről, a magyar zso- 
kék bukaresti sikereiről stb. Regényen és tár- 
- lu kívül gazdag sport, közgazdasigi és hir- 
rovat, bukaresti útmutató és menetrend egé- 

k' az egyetlen fővárosi magyar lap tartal- 
mat. A Bukaresti Kurir szerkesztősége és ki- 
adóhivatala Bueuresti, Strada Smard&n 39 
sxAiQ alatt ran.
■ob ~Aholland munká-

\rdamm J6i®ntik: A rotterdami 
Taa b , egmp S7trájkba léptok, hogy ily
i'°.d0rt erélyesen tiliakovzauak a tervbevett 

cérl«M»iHitás ellen

szárazná» miatt az oltás leheletlen. ™

----- "Ti ,. -Kt, ‘ "VÍV

Emelkedés, a faárakban
A lei rom láva növelte a készletet — 

I Megvadult az építkezés — Groedl^k 
egész érádnál puhafakészletét vne.'vú- 

láttlta a Faheszerzési r.-t.
— Az Uj Kelet tudósítójától —

„„ A ^kereskedelem egyes ágaiban néhány 
nap óta jelentős változások állottak be. Külö- 

a puhafakereskedelem az, amely a leg. 
utóbbi idők eseményeire élénken reagált. A 
közreható okok közül legfontosabb a lei zu­
hanása, amely a külföldi államok érdeklődését 
vonla maga után, legelsősovban Magyarorszá­
gét, amely eddig Csehszlovákiában szerezte be 
a szükségletét, most azonban, hogy a szokol 
majdnem ötven százalékkal lett drágább a lei- 
?®.’ az olcsóbb valutájú Románia felé orieo- 
tolódik. Befolyással volt a helyzet megváltozá- 

! 8ara a hirtelen megélénkült építkezés is, amoiy 
j m\Z e«éfz nyáron át stagnált, ősszel szokatlan 
) méretekben vette kezdetét. Csak október hó- 
! napban tizenkétszer annyi ház építősét fcezd- 
I ték meg, mint amennyi tavaszon át felépült, 
j Ezek a körülmények mind hozzájárultak 

ahhoz, hogy a kereslet puhafa iránt erős Jelt 
és az árak emelkedtek. Már eddig is sok nagy 
kötés történt, így a Groadl-csoport egész órád­
nál puhafákészletél, hatszáz vagont, megvette 
a Kolozsvári Fabeszerzósi r. t., több bánáti 
cég pedig Brassóban vásárolt jelentékeny téte­
leket. Az irányadó Foresta egységárai építő­
anyagért ötszázötven lei, asztalosamért hatszáz­
hetven lei, maként huszonnégy miliméteres 
alapon számítva, ab feladó állomás, készpónz- 
nzetés ellenében. Ezek azonban csak a bel­
földre szóló kötésekre vonatkoznak, export- 
árunál az árak ezeregyszáz—ezerkétszáz lei 
ab Galac.

A keményfa kereskedelemben a helyzet 
egyelőre kevéssé változott meg, mert a belföl­
dön minimális a forgalom, a külföldi relációk 
meg nem alakultak ki. A keményfatermeiők 
épen most üléseznek Bukarestben, ahol a ki­
viteli tilalom megszüntetését, illetve csökken­
tését kérik. Ezeken a tárgyalásokon VaJeanu 
és Groza miniszterek, továbbá Blankenberg 
Nándor kolozsvári ipari felügyelő vesznek hi­
vatalosan részt és különösen Groza és Blan­
kenberg exponálják magukat nagyon Erdély 
legfontosabb ipari és kereskedelmi ágának fel­
lendítése érdekében.

A tüzifaárak, azokon a vonalokon, ame­
lyeken a szállítás lehetősége megvan, szi­
lárdak, bár a legutóbbi magyarországi esemé­
nyek következtében, minthogy oda a kivitel 
stagnál, némi lanyhulás érezhető, Kolozsvár 
város ellátása,^tekintettel arra, hogy az itteni 
kereskedők idejében gondoskodtak Forda- 
vonatokról, biztosítva van. A tüzifaárak vago­
nonként., ab feladóállomás ezernyolcszáz— 
kétezer lei.

tizerd#, 1921. november 2,. ÍV írf. 240. as.
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Télen nem lesz negyedik osz­
tály u vasúti kocsi. Bukarestből jelentik, 
hogy ez államvasutak főigazgatósága legutóbb 
megtartott ülésén az alkalmazottaknak járó 
természetbeni cikkek beszerzését tárgyalták 
meg. Bizottságot küldtek ki, amely hivatva 
lesz a személyzet szükségletét tanulmányozni 
és erről jelentést tesz. Tárgyaltak továbbá a 
vasúti kocsik világításáról ás fűtéséről és el­
határozták, hogy tél idején a IV. osztályú 
vasúti kocsikat kivonj ék a forgalomból, mert 
azokat nem lehet fűteni és világítani.
1« nemzetközig gabonapiac. A kü- *
lönböző országokból jövő jelei, tósek alapján a 
búzapiac jelenlegi kóoe a következő: A korán 
arató országokból Argentina, India, Ausztráliá- 
t)ó! érkező termőshirek kedvezőek. A tenge­
rentúli export országodnak 91 millió quarterre 
becsült kiviteli feleslegéből az idény kezdete 
óta ma-- lé millió quartert hajóztak el. Az 
mohó héten Eszakamenka kivitele csökkent 
ugy.f,n, de mégis 1,600.000 quarterra rúgott, 
Námetorszígban az ingadozó márkavaluta kő- * 
veJieztoben a búzapiac anarchikus. A sz tolás- 
vetéssé! a talaj szárazsága folytán itt is m >g. 
k®fek- Olaszországban már régóta nem volt 
eső, ez befolyásolja nemcsak az őszi munkák 
előrehaladttá:, hanem a bazaár>k hihetetlen 
emelkedését is. A román földmivelésügy. mi- 
niszíenum jelentése szerint Buko/ináoan, a 

és Moldva nyugati részeioen jól 
8Z dazi száotás. A Franciaországgal ko­

ma 9Ze,rídé® alaWan a Románia által felvert 
1UU millió franknyi kölcsön ellenéüen eddig 
Románia 180.000 quarter búzát szállított, 
zu,uu quarter most va i elhajózás alatt, 100 000 
quarter be van raktározva, 250.000 quarter
?mnnaehl]ÓZáSra kész8n álL Hatra van még 
h * ojn <!U.aítv1', Hiailaöau a szabadforgalom­
ra . ieit fizetne* a búza mótermázsájáéri. 
branciaomágban 71-73 50 frank a búza ár 
Oroszország m-mdzauriai nuzát importál. A 
szovjetkommay 3 millió rubel < értékű arany- 
rudat küldött Mandzsúriába, ahonnan 150 
kocsirakomány búzát vittek Lasuha kikötőbe
lTa°V!'sT‘ Mo3zkváí>a ü/állitják- Most 
«jsbb tárgyalások folynak 300 vagon búza A 
megvásárlására. *

Menetit Bomm mellett] helyezte át. aI™ '
-i- , f^.®* fceáltÍTzI, Speciális szOrmefestée ttitrrft«
^Mkabát^gözaiés és ágyfoll tisztítása Cinknél Cluj!

_ _ Sím?* ekíaítítjir^ d y*tek «“«»tokra, gon

kériiTÍ at ” íiÍeZetot Mnr amikor 
káed amikor máreset-i K«Sí T;*y6leh magatokévá 

* »®,e* “AÍJwbM ügyét!

A csehszlovák áráért nem kell 
Inxnsadőt fizetni. *A Csehszlovákiával kö­
tött kereskedelmi szerződésünk koksz szállítása 
fejében bizonyos mennyiségű cseh áru beho­
zatalát engedi meg. Megírtuk a napokban, 
hogy a csehszlovák kereskedők a magas román 
vámok miatt illuzóriusnak tartják a szerződés­
ben részükre biztosított kedvezményt és kor­
mányintézkedést kértek. Bukarestből jelentik 
hogy Titulescu pénzügyminiszter tegnapi ren­
deletével a cseh áruk luxuadóját elengedte és 
és njabb szerződésről tárgyal a prágai kor­
mánnyal.

I R i. ? yalutaromlős miatt.
! Bukarestből jelentik: Az ilfovi törvényszék ke-
I reskedelmi bírósága Apotecker kereskedő ellen 

négy hitelezője kérésére kimondotta a csődöt, i 
Apotecker e határozat ellen felebbezett a táb- | 
Iához és moratóriumot ‘kért. A tábla több 
ülésen át foglalkozott c kérdéssel és behatóan ! 
mérlegelve a valuta katasztrófába lei omlása , 
miatt előállott helyzetet, helyt adott a feieíjhe- 
zésnek és megadta a kért moratóriumot.

. Rendeaslk a Kanca Watinnei ügyéit. * 
A bukaresti Banca Natiunei ügyben a tar- '
senk1tíem°^naA VdlÓSZÍ!lü- h0«y károsodás 
senfeu sem ér. A szanálást a Banca Nationa-
lőLV»giák nbl!m" gyeidre 8 napos határidőt 

dtak a bankok mely időn belül nem tesznek 
epéseket a bank ellen.
‘ A kttlMWI fizetésekre vonatkozó 

'égrehojlásokat felfüggesztik.
Bukarestből jelentik: Antonescu igazságügymi- 
rnszter tegnap fogadta a kereskedői szJvZ- 
tek egy küldöttséget és biztosította arról, hogv
törtZS rf-nd,eZníÍOgja az id9gen valutában 
történendő fizetések kérdését. A legközelebbi
minisztertanács elé javaslatot terjeszt a hiro
ke-AsbarMSOk felfügg6sztésére vonatkozólag. A 
íihfl,!2/mi • a,zervezetek küldöttsége m,

J.e eni.k rae*? ® külügyminisz- 
ternél és a belügyminiszternél, akiktől ugyan-
védelméto kém6k a hazai kereskedelem

Valutapiac:
Berlin, nov. 1, Bukarest---- - Amsterdam a--------, Brüsszel---- - Kristiania . Amsterdam A

---- Stockholm---------- •- Koi>«“kága
London---- tíewVork 180^ p:~’~ Róma

Zürich 3319 65, Madrid »£■ ?£» ~~:~
16380, Budapest 2337. ’ ,85—> Pfága

I Amsterdamom?- 1NewUvorkeSr4-340-í ß8ftin 30°—
; Páris 8985-, Milano slis-, Brüs^ét ^ fU~
hága---- , Stocholm-----, Kris“liinia ~~~

, 1 rága o20—, Budapest 70-— Zágráb ’17r 'ldr"J *ft?-- Vmsó18-- Bécz^ JSns
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NlFHÄnSWlQt,
MAC»VAU szimiz

METS MŰSOR:
Szerda:

Péntek :

Vasárnap d. u.

Hétfő:

Hpedd:

Ax

A kis kadét. (Operettujdonság, 6-ődezőr. 
Rendes helyárakkal. Általános bérlet-
szűr; etbon.)

Csütörtök: A kiket fölvet a pénz. (Újdonság,
először. Premierhelyárakkal. Premier- 
bérlet 10. szám.)
A kiket fölvet a pénz. (Újdonság,
2- odszov. Rendes helyárakkal, Napibérlet
40. ' 8z. D.)

Szombati Csárdáskirálynö, (Aggházi Melinda má­
sodik föllépése és Őrvősi Gtéza vendég­
játékával, Rendes helyárakkal. Napibérlet
41. szám. A.)

: Vasgyáros. (Szentgyörgyi István föl­
lépésével Olcsó hely árakkal.)

Vasárnap este ; Kis kadét. (Rendes helyárakkal. Napi- 
bérlet 42. s*. R.)
A kiket fölvet a pénz. íUjdonság,
3- adszor. Rendes helyáraklal. Napibérlet 
43. szám, C.)
Othello. (Operapremier. Általános bérlet­
szünet. Operahelyérakkal.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatók a 
színház pénztáránál.

Színházi iroda hírei:
A kiket fölvet a pénz. Az utolsó főpróbák folynak 

az igazgató vezetése mellett Zangwill uj komédiájából, 
amely Karinthy fordításában A kiket fölvet a pénz 
címen fog csütörtökön ezinrekertilni, A szerepeket Poór 
(Anna), Baróti (Leach Teréz), lzsáky (Lilian), Láczkő 
(Crowné), Forgács (öoroadey Tamás), Mihályi! (Corbel 
Róbert), Lengyel (Teei.tree festő) és Oláh Ferenc 
(Quizzet őrmester) játszák. Pénteken másodszor, hétfőn 
harmadszor fogják előadni & darabot. — Csárdás­
királynő — Aggházi Melindával. Szombaton este má­
sodszor lép fel Aggházi Melinda a Csárdáskirálynö 
szerepében. Uj lesz Stázi szerepében Sereg Marosa is. 
lidwit vendégként Örvössy Géza. aUjassai színház tagja 
játsza. — Kis kadét. Holnap ötödsiftr. vasámar. este 
pedig hatodszor fogják előadni az idei évad slágerját, 
Farkas Imre Kis kadétját. Szerdán általános bérlet- 
szünetben, vasárnap pedig bérletfolyamban. — Othello. 
A keddi operspremicr iránt óriási érdeklődés nyilvánul 
meg a közönség között. Kolozsvárt ezúttal először fogják 
előadni Verdi hatalmas operáját, az Othello-t. Hónapokig 
tartó előkészületek után tűzte ki ezt a p emiert az 
igazgatóság.

A mozgóit műsora : Apollo-mozgó ; Szerda, 
csütörtök A nyom. Szenzációs dráma. Péntek,
szombat, végtelenül izgalmas cirkuszdráma, a
Cirkusz lángokban. Vasárnaptól, Ha megállnak a 

a kerekek, nagyszerű munkásdráma a gyárak életéből. — 
' Egyetem-mozgó : Szerda, csütörtök, Kalandorkirály, iz­

galmas dráma, mely egy korszakalkotó villamossági ta­

lálmány körül kifejlődött harcot írja le, végtelenül ér- 
dekfeszitő módon. Péntek, szombat, vasárnap, végtele­
nül érdekes meséjü szinpompás dráma, a mesés Indiá­
ból, Saferndry. Főszerepben Fern Andra/ Bukarestben 
és Budai esten óriási tömegek ünnepelték e film reme Vet 
A darab egy csodaszép indiai táncosnő szerelmének 
szomorú története. — Uránia-mozgó: Szerda, csütörtök, 
péntek, látványos fílmszinmü, Az admirális leánya. Fő­
szerepben Mária Jacobini. Mária, a höslelkü leány a'yja 
az ellenség fogságába kerül, a leány jachtján utána 
eged, hogy megmentse Terve nem sikerül, sőt elfogják 
mint kémet és kivégzik. Szombat, vasárnap, a magyar 
Corviiv-gyár remeke, Száműzött. Mexikói dráma, fő­
szerepekben Várkonyi Mihály és Matlyasovszky Ilona. 
Rgy farmer kedvese védelmében embert öl. Száműzik. 
Ő visszatér, szerelmesét meglátni és ekkor megtudja, 
hogy a leány hüteten. Elveszi nagybátyja lovát, mene­
kül. Útközben egy orvosért siető asszonynak odaadja a 
lovát, elfogják. Már kivégeznék, de az asszony tanús­
kodására megmenekül. Kedvese szégyenében öngyilkos 
tesz, ő pedig újból nekiindul a világnak.
(VWMVVff worwBr********m'vmwv.
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cipöáruházba Str. Reg. Férd. 5 e
nagy választékban női- és férfi cipők «
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Nagymennyiségű lámpaáru, cseh

1í

B

Helyreigazítás. A Haggibbor—MCFR maros- 
j vásárhelyi mérkőzéséről irt tegnapi sporttudósitá- I 

sunkba "értelemzavaró sajtóhiba került be. „A kitűnő | 
formában játszó MCFR bomlott csapata ellen“ he- I 
lyett „MCFR komplett csapata“ az eredeti szöveg.
WerwieevweiB/dWtwieperw-de’WW«» w<Wwwwk<»«f«r«ww * **» <.«,uc

Főeaerkeertó: DR. FISCHER JÓZSEF* 
Felel*« szerkesztő: MAHTON ERNŐ 
Klonri: HADIMA kiadóvállalat páazv.-t. 
Seerkesatőség; Dale! Raj. RirdUuaí [vall Férése Jóml-alj ti 
Kiadó b ivat alt Szentiéi ek-uten S/ou
Fiókkiadó- Nagyvárad, Deák Ferenc-u. 9. 
hivatni • Arad, Str, Alexandn 1,

Szalmát, Bathyányi-utca 24. sz.

Előfizetési ár: hívónként .... 30 lei 
Hirdetéseket roilimóteres díjszabás szerint vess 

fel ». kiadóhivatal.

gDDODaaaoanDnDDnaDDODDnoDOODDaDDa

I lain- és HKröstrosoR figyelmébe |
Eredeti

E tábiaDveg, karlsbadi porceiián és gg 
(S| Dittmár-fúle lámpaáiu érKezett.

1 Deinen HLI
' El^ üveg és porcellán nagykereskedés r. t. g™

I Orafea-fioíB — newdrtó, |
m Str. Nicolae Jorga (volt Zöldfa-utca) 4.

Telefon 71 íass
B Pontos és szolid kiszolgálás! ÍSÍÖ
m-------------------------------——mmm® mm® bssbsb ss mm

use r mKRISTÁLY*
Fest, tisztit TELEFON 

** 500, íi-ai

EBiEBilülBHHllfflHIlBIHEE
m Értesítés! Értesítés! 1 
5 EnsrosÉsSefatlKeresMk |

unsol rwrozenelß I s Megnyílt
1280

HR5 Kerefiécek Dísztárgyak

Függőtámpák, 
faltlámpák és!
mindenféle vilá-1 
gltásl cikkek, 

Préseit
üvegáruk!
ormié 1 tábla j
ablaktapasz

valamint
krlstályfeiiér, 
csiszolt és festett E 
üveg áruk és par­
olién értik ráki 
ron vannak, 
kérjen árajánlatot | 

Romlói 
TenvMíl |
Oradea-Mate - 
Nagyvárad

a valamint az összes egyéb fajtájú a 
Q\essenclék versenyenklvtili minőségben kaphatók D 
P Levélbeli megrendelések p
□ gyorsan és pontosan eszközöltetnek a
a „Eonllneníal“ essencMr, Kolozsvár,6vár §

Dnaoonn ODnnnnooa aaaanocianaoaaoaciD

” Feltűnő olcsó Brak! ■
p Best érkeiett nagy mennyiség- gg
P| ben békebeli minősére príma p

m Bor- és nrasslln-iinflsnya ■
O divat színeit ben. Q
II Gyermek-harisnya, prim* tier, W
|—I minden nagyságban. ™
= Nagy választék nőt selyem-, «
hl gyapjn kabát- és átkötő«- M
p MnzoKéaa ím g™g

i I BLATT!
i KÖTÖTT SZÖVÖTT ÁRUHÁZA, ffl 

j □ CUU, FŐTÉR 1». SZÁM Q
_____ _____________________ I HOHDiraenuDiioisoEai!

(Jjr*fones«r«xás ! ---------- -— ffln a tükrök gyártása !

PÉfHT ÉS TÁRSA
MODBR3V ÜVEGES ÜSZOLÖ és T ti KÓR ÁRIIG VÁR 

jfjj özetn H ORADEA-MÄRE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapticmus-u) 20 sz. megkezdte JpJ 
MieidcJi méreti! ős jminttósőgfl tükrök, bútorüvegek olcsó árakon meg- ^ 
rendelhetők. MÉRJEN ÁRAJÁNLATOT! jj|j

Casa Stock
olasz nagyáruház
Bucuresti,

Strada Bnzestl 9.
(3 percre o fim ne tfordtúl)

Miudeunc w ä manufaklnr 
árak, tiszta gyapjú, féi- 

W, S3 spjn és gjapotszövetek |g
B fél és dupla szélességben.
m Mindenféle elpffk, textil

éti ruházati cikkek o
Sl m,

I Erdély számára speciális ^ 
m árakat tart raktáron m
Pl B

" Csekk kiáltó mln8ié$ek ■
konkuraclmentei £ 

I eredeti gyári áron ■
LSBmoBE»Biaiaaöennffi

DK mriii]ii''wiirrwmnrT~.... > seKiíÍ^-vi5*> 6#
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í0H!RDETÉ5tK'
*8ry■’’Ai».tiro 1 let, 'Veffitikgablt HiDvi 1 $ i»„ 

tuprM. ilrvl été» Ar»* 10 >eá.

UJ KELET

Zongorák:
rövid keréo'zlhuros, — 

j pianipök, vierzsasző- 
nyegek, antik bútorok 
és porcellánolfx'itányo- 
san kerülnek eladásra

Sternberg Ä
ORAIEA-BARE. SZT.ÜmÓ-TÉR 2

A világhírű
Herpel kézfhsnmiité 
Kerpel szsppaia 
Kern«l BébéKiappan 

1 Kerpel hl Ktíípor
kapható kicsiny* 

I ben és nagyban
I Rózsa nagydrogeriában

•€lnj- Kolozsvár, Piaüb Uniiil 26 
\ <Má.yás kir. téti — 1266

oooiHJKjjXianponLH w v niuuLJngnnnfn rnnnnrnfvuy purangpogg^p

Csalt egy ni vezet TjSSSZsssx
HieiEA «CMnro»E5B8»

Szerda, 1921 november 2 TV. óvf. 240 az.

ey&rtja i Ke
1S66

aetltealnAe Vogrjrémtetl «j*r 
mW — KWLOZSV.ÍH

afőpostáral
őszemben::

Megérkezett 1 vagon eseti áru
rendkívüli ölesé áron:
14í*i cm széles gyapjú-szövet Lei SO ­
SO cm széles la barton .. lel 15.—
80 cm széles la parchet.. Lei 15 —

. ,*.A\íeS ne® sorolt cikkek 
feltűnő ‘ olcsó árban árusittatnak!

BDoaaOaai«*3arr;?_öia.3ct aooa

Minden tiózibiiM !
Az egészség érdekében nélkülözhetetlen a
pirnatoll-, vatta-, lósíör- és gyapja-
tisztitása, melyet gőzerőre és vegyitisztitásra 
) berendezett műhelyemben

gyorsan és pontosan vállalok 1262
Baktáron tarlek késs párnákat és tollat 
Mérsékelt árak! — Szolid kiszolgálás!
Stern Salamén Bocakay-ntca 9

Lámpaária, fehér lámpa- 
„ j, csövek, kristály-

fehér csiszolt üvegáruk, Jikőrös palackok, 
demijonok legelőnyösebben beszerezhetők

Ansiäiider Testvéreknél Olaj,
Plata Bt. Viteaznl (». SzéeíienyJ-tér) 39. 
Elf-GIIOS! Telefon 9-5 A. EBT-METASL!

m

ÜzlcfÉíIaelyesés !
Klochtcil Ignác Mrkemked Wd, 
áthelyezte Piata M. Vit. (Széche­
nyi-tér) 13. alá. Wertheimer-ház

I onmonoiKMapoonocianonncmonoonaaoanaDotmnaauunogo
Sillágyl Eleonora 11,-T. §
Ajamieitoiar.niiBfcfliaelegességen.ElsSretn«« R 
pmifOlt de boréit. 1210 Seess nitgy raktár a

Doa^oooooaclaaoaI**x*3oca3aoooao□aac3a□oaa□oa□□aD3uaa,

IiÍIcIImUI ciiw-MI «ter I í
1 ----------- —------------ *^>wí2

Pendele & Hlvett
volt

Joli. B. Elírom «Sb Soros 
LONDON

B®Kyr e$n ú n i ii i vezérképviselet.

I Ré ikh

Ctalnti,, Sitr., Bomneasca 4.3

Csak nagyban!
A lei emelkedésének hatása elő­
idézte a SEŐvetárate csökkenését

Angol szövetek
legfinomabb minőségben, direkt 

Londonból

„ - „ miicnrestl,Htr. Academ.AS 
FIAKOK: Gernauzl, Tempelgasse * 

Chisman, Slihalovscia 60

BBBBBBBBBBBBBBBIBiSESIBBBB

Mint*, sikerült elsSrendö kfllfSldl torrá„bél =.z idege. valuta emelkedne daedra 
ige. előnyös bevdsdrldst e.«kö*»l„link, abba. a kellemes helyseiben vagyunk,hogy

Zöld és pörkölni való kávét,
India és California! Carolin rizsét,
I-a fekete Singapore borsot és 
legfinomabb Kromatikus ciiinai teát

Igen előnyőse. ajdnltaulunk. Küldeményeinket november hő ele« feléPe 
varjuk, am,, er tisztelt vevőkőzőnpégeinknek «„Ívesen rendelkezésűkre állunk.

I

BANCA CENTRALA
pentrn Industrie si comert soeletate anonlraa

— SEC TIA MARFUBI —^ **»• oEtcnon

ians»MSPSBBSfaBBEaaia

I

Kadima kiadóvállalat rt.’kiadása, úuj—KoíasaváiT


